



见证了同心战疫,见证了城市复苏,见证了生活恢复

相伴3个月,济南“生命围挡”渐打开

日前,我省印发《全面做好新冠肺炎疫情常态化防控工作方案》,要求低风险地区或未发现病例社区,应解除社区封闭式管理措施,不再设置“硬隔离”“物理隔离”。2日,记者探访省城多个社区发现,陪伴了居民3个月的小区围挡正逐渐打开,这些围挡和在小区门口值守的工作人员一样,在疫情期间保护着居民的安全。



和平路甸新东路路口的围挡已打开,工作人员正在给进入的市民测量体温。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 刘飞跃 夏侯凤超

曾现病例的小区已经可以正常出入

2日中午,记者首先来到了位于历下区的窑头小区,此前,该小区因出现确诊病例而让12个单元1200多人居家隔离,小区也进行了封控。记者在现场注意到,如今窑头小区南区门口仍有疫情防控点的工作人员值班,小区行人出入口的大门已经敞开,外卖人员也可以出入。

而在与银座超市燕山店一条马路之隔的恒泉花园小区,门口的蓝色围挡也已经拆除了中间部分,进入小区需要从由门口工作人员测量体温。而在历城区二环东路农科院宿舍区,门口也有值班人员,进入小区后仍旧需要测量体温。

自疫情防控以来,历下区和平路南北方向通向甸柳新村社区的路被装上了围挡。2日中午,记者来到和平路甸新东路以南路口时发现,围挡中间也已经拆除,一位工作人员正在此值班,进出人员都需要凭借健康码或身份证,并在测量体温正常后才可以进入。而这样的情况也同样出现在了甸新东路解放路路口处。这里的围挡虽也已拆除,但是仍有工作人员值班。

随后,记者在此前曾出现过新冠肺炎确诊病例的甸新佳园小区注意到,目前小区也已经可以凭借门禁卡出入,市民的正常出行已经恢复。而在甸新路上的永大百花园小区,进入

小区依旧严格测量体温,并登记相关信息。

记者探访汇科旺园、名辉豪庭了解到,两个小区都需要测量体温才能进入。省城东部某封闭式小区社区工作人员介绍,外来人员进入小区不仅要测量体温,还要出示“绿码”。“而且还要跟小区的业主沟通好,要让门卫知道你要找哪位,他们才能让你进去。”该工作人员说。

开放式小区围挡少了但有些仍有值班人员

临近中午,记者来到历城区洪家楼及花园小区。两个小区位于洪楼商圈内,外来户比较多,小区人口也比较密集。疫情发生后,东西走向的花洪路断绝交通,记者2日来到此处时,这里早已经放开了交通。

记者在花洪路上看到,小货车、私家车以及行人来回穿梭。记者了解到,从4月23日,街道办便陆续恢复了辖区内支路街巷所有社会车辆的停车秩序管理工作。作为一条连接洪家楼西路和山大路的次干道,花洪路交通功能逐渐恢复。

虽然进入花洪路不需要测量体温,但在路口处仍有值班人员。从花洪路沿着洪德路就能进入花园小区,花园小区是开放式小区,恢复了正常的生活秩序。在小区北出入口,花蕾路与黄台南路交叉口,也有两名工作人员在值班。

相对于全开放的花园小区,位于花园路南侧的殷家小区社区是半开放式的小区。小区门口有疫情防控宣传栏,原来值班的桌椅仍然摆放在那里,

只是没有了值班人员。记者进入小区,也没有人出来盘问。

同样的情况出现在了甸子寨路西侧一处半开放式小区。不管是外卖还是外来居民,可以自由出入小区。

围挡的封闭区域居民见缝插针停车

在记者探访中也发现,虽然一些开放式小区围挡已经撤走,位于交通主干道上的隔离设施也不见了,但是仍旧有不少小区外的围挡存在,隔断了小区与外界的联系。

闵孝西路连接甸子寨中路与山大南路,因为疫情期间,闵孝西路北头竖上了绿色的围挡,这条路不能进入山大南路,现在路口处停着两辆私家车,而该处原本是禁停位置。

在洪腾路与花园路交叉口往南大约十米位置,绿色的围挡依旧存在。洪腾路南接山大南路,北到花园路,附近有东环花园及单位宿舍。围挡两侧则是沿街房,记者注意到,围挡上有一个几十厘米的方洞,上面还写着店铺的名字。

同样的情况出现在花园小区北侧出口,原来从花园北区四区出来就是七里堡路,但是现在该路口禁止通行,进入小区需要绕行黄台南路-洪学路路口。而在一路之隔的对面,也有一处相同的围挡,因此无法直接进入小区,附近居民见缝插针停上了私家车。

而在二环东路与花园路交叉口,沿着二环东路往北走,有很多居民区。各个小区门口围挡越来越少,但是路侧的围挡却依旧存在,没有撤走的迹象。

野外违规用火 公开曝光顶格处罚

济南将对森林火灾肇事者从快从重惩处

本报济南5月2日讯(记者 程凌润 通讯员 魏茂振) 5月2日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从济南市园林和林业绿化局获悉,济南市对每一起野外违规用火行为、每一起森林火灾,将采取公开曝光、顶格处罚、补植苗木等形式,依法从快从重惩处肇事者。

针对“五一”期间森林火险等级五级极度危险级别和进山、进景区旅游人员激增的新情况,济南市园林和林业绿化局高强度高频次宣传动员,坚持正面引导和反面警示相结合,突出以案说法和警示教育,让群众知敬畏、守红线。

同时,济南市园林和林业绿化局联合气象部门,及时发布高森林火险红色预警,提醒各级各有关部门加强防范。济南市森防指组织开展了森林防火进景区活动,发动镇街、村居等基层组织,采取高音喇叭宣讲、宣传车巡回宣传、防火检查站定点宣传等形式,提高游客森林防火意识。

据了解,济南市园林和林业绿化局督促区县严格落实主体责任,属地责任,并坚持“人防、物防、技防”三防联动,镇街、村居网格化管理包片干部全员上阵,2487名护林员加强巡查巡护,视频监控、瞭望台(哨)工作人员24小时监控值守,3000余个防火检查站的检查人员全部到岗到位,实行进山准入登记管理,对进入林区的作业单位和游客,做好火种登记收缴和劝告提醒等工作,确保火种不进山、火源不入林。

值得注意的是,济南市对每一起野外违规用火行为、每一起森林火灾,采取公开曝光、顶格处罚,补植苗木等形式,依法从快从重惩处肇事者。对履责不力、失职渎职的单位和个人,依法依规严肃追责问责。

严格落实24小时值班和火情“零报告”“日报告”制度,一旦发生火情,重兵投入,科学施救,小火当作大火打,第一时间组织专业力量扑救,确保“打早、打小、打了”,严防次生灾害发生。

天桥渣土工地专属网格监督员:管住源头,让城市更干净

本报济南5月2日讯(记者 夏侯凤超 通讯员 周志超) 城市建设是城市管理的重要组成部分。“万丈高楼平地起”,有些建设者通过自己勤劳的双手构筑起一座座标志性建筑,这其中有一群人——工地专属网格监督员,他们走在渣土整治第一线,主要职责是负责工地的源头管理。

济南市渣土运输时间是晚上9点到次日早上5点,这也决定了工地监管员们只能夜间上班白天休息。天桥区城管局的监管员们每天晚上7点半上班,没有周末,没有节假日,常年过着黑白颠倒的生活,非常辛苦。一年当中,只有遇到雨天和严重雾霾天工地必须停工时,才有可能倒班休息一下,值班人员则要分组对辖区工地及道路进行巡查。最少的时候,监管员一年只能休息半个月。

目前,天桥区在建工地30余个,平均每个工地一名监管员,负责整个工地的源头管理工作。监管人员必须全时段在岗在位,严格按照“六个百分百”“五不开工、四不出门”“四冲四现”的规范标准履行职责。夜间,工地管理很辛苦,危险性也大,监管员准时到单位开会后,需要提前半小时到达工地。施工前,监管员首先要确认工地管理人员、保洁人员是否到位;检查工地内降尘设备、冲洗设备、电子监控系统,并确保施工全过程有效使用。施工过程中,他们要检查进出工地的渣土车辆,严禁未纳入名录或未办理通行证的渣土运输车辆进入或驶出工地。渣土车必须平槽装载,车辆出门前必须冲洗干净,确保无扬尘污染。

据悉,该局渣土科会定期组织新进人员学习相关条例法规、工地源头管理等一系列知识。结合全区开展的“境界标准提升年”活动,以“三学三比三创”为抓手,为切实做好工地源头精细化长效化管理,进行岗前培训,对于提高工地监管员队伍的外在形象和内在素养都起到了非常积极的作用。每年在高考工地停工期间,为了给学生有个好的学习和休息环境,该局渣土科提前安排巡查人员,保证学校出入口200米内无占道经营,无乱摆乱放;加大对学校500米范围内工地的巡查力度,杜绝施工噪音,如今已连续十年开展爱心护考保障。

十点警报鸣响,纪念“五三惨案”92周年

本报济南5月2日讯(记者 夏侯凤超) 5月3日是“五三惨案”92周年纪念日。在疫情防控进入常态化,攻坚决胜吹响冲锋号的关键节点,为让广大市民进一步熟悉防空警报信号,铭记历史、居安思危、警示未来,提高忧患意识,增强国防观念和人民防空意识,5月3日上午10点济南市将举行第22次防空警报试鸣活动。

防空袭警报是临战动员令,是防空集结号,是极其重要的应急备战预警手段。此次防空警报试鸣活动主题是“铭记五三、勿忘国耻、警钟常鸣”,面对当下防疫形势,市人民防空办

室科学统筹疫情防控和警报试鸣,在全力战“疫”的同时,全员备勤值守,从3月份开始,积极调试警控系统,巡检警报终端,检修故障设备,保证防空警报器处于全时临鸣状态;进行全要素的通信网络测试,圆满完成4月4日全国哀悼日防空警报鸣放任务。

结合警报试鸣,同时开展了济南市人民防空宣传教育活动周的活动。活动采取“线上与线下相结合”模式,以线上宣传教育为主,线下为辅;与下沉社区疫情防控相结合,做到“平战结合”落实好、防疫防空双打赢。

本次警报试鸣日活动,市里设置

主会场,各区县(含各功能区)的全部防空警报器参加试鸣,各区县人防办(含各功能区人防工作部门)会同相关办事处在相关社区、广场开设人民防空宣传站,向广大市民宣传人防知识,普及人防教育,进一步强化防空意识,凝聚社会力量,营造全民关注人防、参与人防、支持人防的良好氛围。

本次防空试鸣信号为:预先警报:鸣36秒,停24秒,反复3遍为一个周期;空袭警报:鸣6秒,停6秒,反复15遍为一个周期;灾情警报:鸣15秒,停10秒,鸣5秒,停10秒,反复3遍为一个周期;解除警报:连续鸣3分钟。